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САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКийгородской ЭТАП
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	АНДРЕЕВА
МАРИНА ВАЛЕНТИНОВНА

воспитатель ГБДОУ  № 96
Калининского района 

Санкт-Петербурга
Педагогическое кредо
«Здоровье – основа жизни»



Эссе «Я - педагог здоровья»
Наверно, каждый из нас задается  вопросом, как сохранить свое здоровье? А как сохранить здоровье детей? Об этом задумываются не только родители, но и мы педагоги!

Мне думается, что первостепенной задачей воспитателя детского сада  является создание условий для сохранения  физического и психологического здоровье детей и  их эмоционального благополучия. Все зависит от педагога, от его желания быть здоровым и воспитывать это желание как  потребность у детей. В своей работе я использую разнообразный дидактический материал, направленный на здоровьесбережение. Это различные картотеки, демонстрационный материал, атрибуты для сюжетно-ролевых игр. Ориентироваться в вопросах здоровьесбережения мне помогает учебно-методическая литература. 

Я выстраиваю свою работу через реализацию следующих проектов: «Мое творческое вдохновение». Все мое восприятие мира, окружающей жизни, ежедневных забот связано с творчеством. Творчество - это моя семья. Творчество – это моя работа. От моего физического и эмоционального благополучия зависит ежедневное комфортное пребывание детей в детском саду. Как я создаю легкую, дружелюбную обстановку в группе?

Во-первых, гитара - резонатор моего настроения, способ передачи оттенков чувств, мой помощник выстраивания взаимоотношений с детьми. Этим инструментом я владею более 30 лет, это семейная традиция, которая передалась мне от моих родителей, а теперь и моим детям. 
Во-вторых, регулярные занятия физической культурой. Вот уже более 4 лет занимаюсь йогой, что дает мне физические силы для активной творческой жизни. Катаюсь на лыжах и снегоходе – это придаёт мне бодрость и хорошее настроение. Каждый понедельник для легок, я с удовольствием включаюсь в рабочий ритм недели. Рыбалка вдохновляет и дает мне возможность задуматься о здоровом и сбалансированном питании.

В-третьих, использование современного инновационного  оборудования для создания комфортной среды. ФГОС ДО представляет высокие требования к созданию развивающей предметно - пространственной среде, ее вариативности. Наличие в моей группе развивающих центров обеспечивает эмоциональный комфорт, дает возможность ребенку осуществлять индивидуальный подход к каждому ребенку. Развивающая среда выстроена так, чтобы обеспечить охрану и укрепление физического и психологического здоровья детей.

В-четвертых, актуализация методико-дидактического обеспечения физического развития детей. Я вхожу в рабочую группу специалистов нашего ДОУ, которой были разработаны вариативные режимы дня: адаптационный, индивидуальный, щадящий, гибкие на разную погоду. Режимы разработаны на основе САНПИН и образовательной программы учреждения с учетом возрастных особенностей детей. В своей работе использую традиционный и нетрадиционный спортивный инвентарь, а также начала использовать оборудование ТИСА совместно с ИФК.

В-пятых, выстраивание доверительных взаимоотношений с родителями. Я тесно взаимодействую с родителями по вопросам здоровьесбережения детей. Мною проводятся индивидуально-тематические консультации, беседы по конкретным проблемам, регулярно обновляются информационно-тематические стенды, создаются семейные тематические фотоколлажи, постоянно обновляется подборка методической литературы по формированию здорового образа жизни.

Санкт-Петербург - мой родной город. Это город.в котором я родилась, в котором работаю более 30 лет, в котором родились мои трое сыновей и трое внуков и который дает силы для творческого вдохновения.

Я довольна своей работой не только потому, что я с удовольствием тружусь, но прежде всего потому, что в группе создана благоприятная психологическая атмосфера для всех участников образовательного процесса, родители активны  в оздоровительных и спортивных мероприятиях,низкий уровень  заболеваемости детей, отсутствие травматизма

