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САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКий городской ЭТАП
VI ВСЕРОССИЙСКОГО  КОНКУРСА
«УЧИТЕЛЬ ЗДОРОВЬЯ РОССИИ – 2015»

                                      Номинация  «Специалист службы сопровождения»
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	               ОСИПОВА 
     ОКСАНА ВАЛЕРИЕВНА

             педагог-психолог
      ГБОУ школа-интернат № 9

          Калининского района 
              Санкт-Петербурга

            Педагогическое кредо

«Полноценное личностное развитие 
  и самоопределение учащихся»




                                                  Эссе «Я –  педагог  здоровья»

Я принципиально убеждена и всей своей педагогической деятельностью утверждаю, что  профессия педагога-психолога не может быть не здоровьесберегающей. Согласно определению ВОЗ: «Здоровье – это не только отсутствие болезней, но состояние полного социального и душевного благополучия». И я, как педагог-психолог, строю свою профессиональную деятельность, исходя из данного определения. В силу того, что дети нашего образовательного учреждения  имеют нарушения двигательной, познавательной, эмоциональной сфер, то сохранение и приумножение их здоровья во всех его проявлениях становится особенно актуальным. Учитывая контингент учащихся  (дети с ДЦП, дети с ЗПР и умственной отсталостью), я особое внимание уделяю диагностике социальной адаптации, исследованию коммуникативных умений и навыков учащихся, необходимых для продуктивного взаимодействия с социумом и успешного трудоустройства по окончании школы.
Свою педагогическую деятельность с каждым воспитанником я начинаю с изучения и  анализа данных психодиагностики, что  позволяет разрабатывать индивидуальный маршрут психолого-педагогического сопровождения для каждого учащегося с целью содействия в становлении его личности. Подростки вовлекаются в  коррекционно-развивающие занятия, групповые и индивидуальные, направленные на развитие навыков в сфере общения, на формирование базовых социальных ценностей, норм и правил поведения, развитие общетрудовых качеств и навыков, которые важны для успешности в любом виде труда. 

Работа психолога – это всегда событие, которое не может осуществляться без диагностики, позволяющей планировать мою дальнейшую деятельность по психокоррекции и психопрофилактике. В своей работе я ориентируюсь на уже отлаженный механизм работы нашей школы по работе с детьми, родителями и педагогами. В начале и конце учебного обязательно проводится диагностика уровня тревожности. Своевременное выявление проблемы, связанной с такими показателями, как школьная тревожность и межличностные отношения, позволяет сохранять  социальное и психическое здоровье обучающихся. Снижение уровня тревожности осуществляется на  коррекционно-развивающих занятиях, поскольку без благополучного эмоционально-личностного состояния ребенок не всегда может полноценно усваивать учебную программу. Также проводится психологическое просвещение учителей о том, как можно уменьшить тревожность, связанную с учебным процессом, на уроке, в частности, это похвала и развитие внутренней учебной мотивации. Большое внимание уделяется диагностике готовности учащихся к обучению в средней школе при переходе из начальной, а также адаптированности к обучению уже в средней школе.
На своих занятиях я создаю условия психологического комфорта обучающихся, учитываю их индивидуальные особенности, эмоциональное состояние. В течение всего учебного процесса   соблюдается ортопедический режим занятия. Рабочее место обучающихся организуется исходя из специфики его заболевания. Строго Соблюдаются температурный и световой режимы.

Занятия обучающихся длятся в соответствии с индивидуальным порогом утомляемости. Профилактика утомляемости осуществляется при помощи психофизических пауз. Это и пальчиковые игры, подвижные игры, использование массажеров-релаксантов. 

Здоровьесбережение и здоровьесозидание не было бы возможно без материально-технического обеспечения учреждения. Успешность моей профессиональной деятельности основывается и на эффективном  использовании современного оборудования такого, как   соляная пещера, кабинет аромафитотерапии, стол для песочной терапии, сенсорные и интерактивные столы.

В качестве основного результата деятельности по здоровьесбережению могу отметить работу по повышению мотивации учебной деятельности обучающихся. Мною было проведено исследование по изучению мотивации учебной деятельности учащихся нашей школы и разработаны рекомендации для коллег-педагогов по повышению мотивации учебной деятельности, что позволило коллегиально решать проблему школьной тревожности и повысить качество учебного процесса.

Как профессионал я выстраиваю свою деятельность на принципах Этического кодекса психолога, следование которому и есть здоровьесбережение.
 Мне кажется, что каждый педагог, а психолог особенно, должны в своей профессиональной деятельности осознанно руководствоваться принципами  Этического кодекса психолога, следование которому и есть здоровьесбережение
