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Педагогическое кредо

«У человека всегда есть всё, чтобы осуществить свою мечту!»



                   Эссе  «Я - педагог  здоровья»

О необходимости здоровьесберегающей и здоровьесозидающей деятельности свидетельствуют данные по результатам диспансеризации первоклассников. Только 5-7 % учащихся имеют первую группу здоровья. 
Мне близка идеяМентена:«Здоровье - это драгоценность, и притом единственная, ради которой стоит не только не жалеть времени, сил, трудов и всяких благ».
Как учитель истории в своей профессиональной деятельности я ориентируюсь на критерииздоровьесозидающего потенциала, разработанные Санкт-Петербургской академией постдипломного педагогического образования. 
В структуру урока включаю приемы дляпрофилактики гиподинамии, стараюсь увеличить двигательную активность ребят черезорганизацию дидактических игр, инсценировку сюжетов истории, групповые формы работы, различные варианты организации пространства учебного кабинета, обязательное соблюдение гигиеническихтребований. 

Готовясь к уроку, я обязательно продумываю содержание и форму физкультурных минуток на уроке с опорой на учебный материал. Так, говоря о древних олимпийцах мы делаем разминочные упражнения олимпиоников. Во время изучения средневековой Руси  учимся натягивать тетиву, держать щит или управляться с мечом. Казалось бы, что такие разминки будут интересны ученикам только 5 или 7 класса, но, как показала практика, и ученики 11 классов с радостью повторяют движения наших предков под современную музыку. В третьей четверти некоторые дети сами по желанию совместно со мной готовят тематические физкультминутки. 
Я понимаю важность мотивации учащихся на активную работу и создание доброжелательного эмоционального настроя на начальном этапе урока. Чему способствуют разнообразная наглядность, тематическое оформление класса, начало урока с загадки или элементов исторической игры, живой иллюстрации. Большой популярностью среди моих учеников пользуется участие во внеурочной деятельности с использованием ИКТ для создания плакатов в фотошопе плакатов на тему здоровья или сохранения окружающей среды. 

Для профилактики гиподинамии мною практикуются «технология открытого пространства» и «SMART», когда учащиеся для выполнения конкретной задачи самостоятельно или в группе сменного состава планируют ее решение, а учитель выступает как модератор процесса. Особой популярностью среди школьников пользуется правило «двух ног» - свободное передвижение между группами.

Актуализация предметного содержания уроков истории и обществознания способствует формированию здорового образа жизни школьников.Основой для этогоявляетсяизучение быта и нравов народов в разные исторические периоды: гигиена Восточных славян, культ здорового человека в Древней Греции, решение проблем гигиены в эпоху Просвещения, современные проблемы охраны природы и соблюдение экологического законодательства, понимание взаимозависимости человека и природы.

И хотелось бы напомнить всем слова нашего президента:«Здоровыйобразжизни - этоличныйуспехкаждого». 
