Предварительные результаты районного тура по астрономии  размещены  на сайте по адресу   http://school.astro.spbu.ru/?q=node 

Апелляция результатов районного тура состоится 12 декабря с 18:30 до 20:00 в здании лицея № 533 (Таллинская ул., д.26  к.2, ст. метро "Новочеркасская"), 4 этаж, каб. 406 . 
Как пройти в лицей №533 (ЮМШ)
Выйти из подземного вестибюля станции метро «Новочеркасская» по лестнице № 9, далее пройти по Новочеркасскому проспекту до магазина "Дикси". Пройдя магазин, повернуть налево и пройти по пешеходной дорожке до здания лицея. 

Адрес здания: улица Таллинская, дом 26, корпус 2.

Просим приходящих на апелляцию брать с собой сменную обувь. 

Пожалуйста, имейте в виду, что при получении проходных баллов на районном туре дальнейшая апелляция является бессмысленной.

По итогам районного тура к участию в региональном туре Всероссийской олимпиады по астрономии, который состоится 25 января, приглашаются:

8,9,10,11 классы - участники районного тура, набравшие 14 или более баллов, а также призеры регионального этапа прошлого года.

На теоретический тур Санкт-Петербургской астрономической олимпиады (СПбАО), который состоится 3 февраля, приглашаются участники районного тура:

4-5 классы - набравшие 13 и более баллов.

6 класс - набравшие 13 и более баллов.

7 класс - набравшие 15 и более баллов.

8 класс - набравшие 12 и более баллов.

9-11 классы - набравшие 14 и более баллов.
