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Ключевые положения
Введение Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования требует от учителя применения принципиально новых методик обучения, которые обеспечат достижение комплексного результата. Таковой является предлагаемая мною методика использования гипертекста в обучении. Она позволит обучающимся формировать и совершенствовать регулятивные, коммуникативные и познавательные, а также при наполнении особым содержанием, личностные универсальные учебные действия  через совместное письменное творчество для создания уникальных гипертекстовых произведений или участия в игровом гипертекстовом задании или создания гипертекстовых проектов. 
Данная методика включает в себя использование гипертекста несколькими способами: как основы для создания гипертекстовых заданий учителем для обучающихся, как формы создаваемого обучающимися письменного произведения, как информационной основы для проектной деятельности, как продукта проектной деятельности. Каждый из способов может быть использован автономно. 

Гипертекстовые задания реализуют образовательный потенциал гипертекста через построение обучающимся собственного маршрута продвижения по заданию, формирование своего сценария развития событий, при этом руководствуясь либо логикой (тогда гипертекст выступает в роли логического маршрутизатора), либо эмоциональным настроем, своим отношением к объекту задания (гипертекст в роли эмоционального маршрутизатора). Для выполнения гипертекстового задания обучающиеся работают в мини-группах, поэтому им необходимо договориться друг с другом о выборе оптимального маршрута, что создает условия для развития коммуникативных УУД. Каждый сделанный обучающимися выбор приводит к определенным последствиям, поэтому для успешного выполнения требуется прогнозировать свои действия на несколько шагов вперед, корректировать свой маршрут при возникновении сложностей, оценивать достигнутый группой результат – таким образом совершенствуются регулятивные УУД. Гипертекстовые задания основываются на проблемных или загадочных ситуациях, которые не разрешить без применения логики, построения логических цепочек, анализа и обобщения неких данных, что способствует применению обучающимися познавательных УУД на практике.
Данная авторская методика была представлена на многочисленных мастер-классах, конференциях, а также открытых уроках для учителей иностранных языков города. Однако, она может быть использована на предметах любого цикла: гуманитарного, естественного, даже математического. Для обеспечения условий для овладения данной методикой как можно более широкой аудиторией учителей был создан онлайн комплекс, который получил название «Маршрутизатор для учителя не информатики по методике использования гипертекста в обучении» (http://hypertexttaskscollection.wikispaces.com/). Маршрутизатор имеет уникальную структуру и содержит не только готовые материалы, но и пошаговый тренажер для обучения использованию данной методики и создания педагогом собственных материалов. 
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Также в маршрутизаторе содержатся методические и технические рекомендации для учителя по разработке гипертекстовых заданий; два готовых гипертекстовых задания на английском языке, размещенных онлайн с помощью вики-сервиса, полное методическое сопровождение данных заданий: вебквест с гипертекстовым сюжетом «В поисках Джона Диллинджера» (https://johndillingerwebquest.wikispaces.com/) и гипертекстовая экономическая игра «Планирование семейного бюджета» (https://budgetplanningtask.wikispaces.com). 
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Для второй составляющей методики использования гипертекста в обучении не требуется никаких технических средств. Она заключается в организации деятельности обучающихся таким образом, что работая в команде, они создадут бумажное гипертекстовое произведение с множеством вариантов маршрутов его прочтения. Обучающимся для эффективной работы потребуется распределить обязанности в своей мини-группе, договориться о возможных сюжетных линиях, осуществить взаимопроверку, а по окончании активной письменной стадии работы выбрать среди всех возможных сюжетов для чтения один, наиболее логичный. Работа может строиться на описании ключевых понятий, либо продолжении ключевых фраз (в зависимости от цели деятельности). 
Технология организации совместного гипертекстового письма представлена в методических рекомендациях для учителя, а также в «Маршрутизаторе для учителя не информатики по использованию гипертекста в обучении» предлагается пошаговый тренажер и универсальная (для любого предмета) технологическая карта построения занятия по данной технологии, а также технологические карты нескольких уроков английского языка.
После формирования у обучающихся понимания основных принципов работы с гипертекстом учитель может переходить к выполнению совместных проектов, например, вместе с обучающимися начать создавать вики-страницу по своему предмету, наполняя ее содержанием в равной степени. На подобной вики-странице могут быть размещены также детские цифровые проекты. Пример такой страницы: http://languageopensdoors.wikispaces.com/. 

Глоссарий
Гипертекстовое задание или задание, основанное на гипертексте - вид задания, в котором формулировка инструкции к его выполнению носит нелинейный характер, обучающийся имеет возможность построения собственного маршрута его выполнения.

Совместное гипертекстовое письмо – вид деятельности, в процессе которого несколькими авторами создается гипертекстовое письменное, в том числе цифровое произведение.

Маршрутизатор – (в терминологии компьютерных сетей) специализированный сетевой компьютер, имеющий два или более сетевых интерфейса и пересылающий пакеты данных между различными сегментами сети. Однако, автор предлагает использовать вышеназванный термин в методике использования гипертекста в обучении в двух значениях: 

1. для обозначения учебного пособия, написанного по принципу гипертекста. Каждая часть маршрутизатора содержит ссылки на другие его части. В случае размещения маршрутизатора онлайн его части соединяются гиперссылками, а также могут содержать гиперссылки на внешние ресурсы. Подобное пособие не имеет линейной структуры, его можно читать и выполнять (если оно содержит задания) в любой последовательности. 

2. инструмент для построения маршрута внутри задания.
Гиперссылка – часть гипертекстового документа, ссылающаяся на другой элемент (команда, текст, заголовок, примечание, изображение) в самом документе, на другой объект (файл, каталог, приложение), расположенный на локальном диске или в компьютерной сети, либо на элементы этого объекта (Википедия). Гиперссылки выделяются графически: как правило, они подчеркнуты, текст выделен синим цветом.

Метапредметные результаты – универсальные способы деятельности учащихся – познавательные, коммуникативные, регулятивные, личностные.
Методика использования гипертекста в обучении:
· Содержит описание двух технологий использования гипертекста, не имеющих аналогов в методике: технология разработки гипертекстовых заданий и технология организации совместного гипертекстового письма. 

· Подходит для учителей социально-гуманитарного, естественнонаучного, математического циклов, независимо от используемого УМК. Не требует внесения ими изменений в рабочие программы.
· Может стать основой для создания программ дополнительного образования, программ внеурочной деятельности и программ элективных предметов для старшеклассников.

· Позволяет достигать предметные и метапредметные результаты, а также формирует умение обучающихся не только использовать ранее созданный гипертекст, но и умение его создавать самостоятельно, что продиктовано современным уровнем развития технологий и необходимостью их использовать в профессиональной деятельности.

· Отвечает требованиям ФГОС ООО, может быть использована как в урочной, так и внеурочной деятельности.
· Гибка в применении, позволяет учитывать уровень и потребности конкретных обучающихся, а также техническую оснащенность ОУ, где она реализуется.
· Дает обучающимся возможность создавать уникальные гипертекстовые продукты с их последующей демонстрацией онлайн всем желающим (родителям, друзьям, педагогам других предметов), что делает такой продукт социально значимым.

«Маршрутизатор для учителя не информатики по методике использования гипертекста в обучении»:

· Является не только информационным ресурсом о методике использования гипертекста в обучении, но и тренажером для учителя по овладению данной методикой.
· Содержит шаблоны технологических карт для разработки уроков по технологии организации совместного гипертекстового письма, отвечающие требованиям ФГОС ООО и экономящие время учителя.

· Дает возможность задавать автору методики вопросы на каждом этапе самообучения.
· Гибок в применении: учитель сам выбирает маршрут своего продвижения по нему.
· Не является статичным ресурсом: пользователи могут регистрироваться и становиться соавторами данного ресурса.
· Не требует от учителя глубоких знаний в области информационных технологий, прост в применении, но при этом учит учителя пользоваться информационными технологиями на практике.

· Служит источником идей для учителя, содержит потенциал для профессионального творчества педагогов.

Обоснование актуальности результатов  использования предлагаемого продукта для развития системы образования Санкт-Петербурга
1. Обеспечение достижения метапредметных результатов обучения  согласно ФГОС ООО без внесения существенных изменений в содержание учебных предметов.

В условиях введения ФГОС в основной школе данная методика сможет сменить традиционные виды деятельности на уроке узко предметной направленности, сохранив основное содержание предмета, но развивая такие  умения, которые пригодятся современным школьникам во внеучебных ситуациях, профессиональной деятельности. 

Совместное гипертекстовое письмо, в первую очередь, направлено на развитие коммуникативных УУД, в частности, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации, а также вспомогательные задачи – управление поведением партнера (партнеров надо убедить, что предложенный обучающимся вариант развития событий лучший), разрешение конфликтов (которые могут возникать, если в одной группе окажутся два лидера с разными взглядами на то, как должны развиваться события), а также развитие некоторых познавательных УУД – например, построение логической цепи рассуждений, так как каждый предложенный вариант развития событий должен учитывать предыдущие события и вытекать из них, смысловое чтение, аналитические умения. 

Основной целью гипертекстовых заданий может быть развитие любого типа УУД, в зависимости от типа и содержания задания. 

В процессе апробации технологии совместного гипертекстового письма в 6-8 классах в рамках учебного предмета «английский язык» обучающимся на этапе рефлексии задавались вопросы об уровне сложности подобного задания и его практическом применении вне школы. Большинство обучающихся (85%) отметили, что задание было сложным для них ввиду того факта, что им проходилось постоянно быть в умственном напряжении, а также отслеживать работу других групп, чтобы их идеи не дублировали друг друга. Около половины обучающихся (58%) указали на то, что работа совместно с другими обучающимися в группе существенно облегчила их задачу. Практически все обучающиеся обнаружили сходство получившегося произведения (оно выполнялось на бумаге) со структурой веб-сайта. 

Апробация гипертекстовых заданий проводилась в 5х и 8х классах. На этапе рефлексии 100% обучающихся отметили удовлетворенность проделанной работой, которую они нашли увлекательной и интересной, а также необычной для урока английского языка, так как им приходилось решать не языковые задачи, а логические и даже математические.

Данная методика также проходила апробацию в МОУ гимназия № 3 города Ярославля и получила положительные отзывы учителей английского языка, которые отметили ее метапредметный характер и возможность применения не только в урочной, но и внеурочной деятельности. Заключение об использовании данной методики учителями МОУ гимназия № 3 г.Ярославля прилагается.
В Санкт-Петербурге данная методика была представлена в разных вариантах автором на многочисленных мастер-классах, семинарах и выступлениях на конференциях, слушатели которых в своих отзывах указали следующее:

· «Работа с гипертекстом внесет разнообразие в урочную деятельность, актуальный вопрос для деятельностного подхода на уроках»;

· «Хороший вариант повышения мотивации и организации совместной работы обучающихся»;

· «Интересные идеи. Позволяют разнообразить обучение»;
· «Очень интересная и нужная информация. Полезно для организации групповой работы в классе».

Именно отзывы учителей, ознакомившихся с частями методики использования гипертекста в обучении и желающих овладеть данной методикой в полном объеме, послужили стимулом создания «Маршрутизатора для учителя не информатики по методике использования гипертекста в обучении». 

Автором данной методики были даны открытые уроки для учителей Калининского района, а также города, два из которых получили положительные отзывы и рекомендации к тиражированию опыта от заведующей кафедрой иностранных языков в Академии постдипломного педагогического образования, Е.В.Костюк, а также от методиста по английскому языку ИМЦ Калининского района, С.В.Ткачевой. 

2. Создание условий для совместного творчества детей и педагогов
Созданные по данной методике занятия позволяют обучающимся самостоятельно принимать решения, выбирать себе роль и строить маршрут своей деятельности на уроке, а учителю выполнять функцию советчика, фалиситатора, не доминировать на уроке. В некоторых творческих заданиях учитель может сам присоединиться к одной из групп обучающихся и участвовать с ними наравне в создании уникального произведения. После овладения основными навыками работы с гипертекстом обучающиеся смогут совместно с учителем участвовать в создании онлайн ресурса (вики-страницы), быть полноправными ее авторами.
3. Стимулирование профессионального творчества педагогов.

Предназначенный для сопровождения методики использования гипертекста в обучении онлайн маршрутизатор предлагает пошаговый тренажер для создания учителем собственных материалов, уроков и ресурсов по новой для него методике, что, в свою очередь, предоставляет возможность осуществления творческой деятельности педагога, участию в конкурсах профессионального мастерства, повышению своей квалификации в области информационно-коммуникационных технологий. 

